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中国冶金建设协会第五届理事会

第五次会长办公会议纪要

中国冶金建设协会第五届理事会第五次会长办公会议于2006年5月28日在中国社会主义改革开放和现代化建设的总设计师、伟大的无产阶级革命家邓小平同志的故乡四川省广安市召开。出席会议的有协会会长、副会长、秘书长和副会长代表共12人。与会人员超过会长办公会议应当参会的14名协会领导成员的三分之二，本次会议的召开及会议通过的本纪要是有效的。中冶赛迪工程技术有限公司领导、协会副秘书长和相关部门负责人列席了本次会议

会议由会长杨长恒同志、副会长李书臣同志分别主持。

会议听取了焦凤山秘书长所做的五届三次理事会以来的协会工作汇报；听取了副秘书长端木祥和李祖息二同志分别就提请审议“全国冶金建设行业高级技术专家评审委员会组成及成员推荐人选名单”的议案、“关于调整中国冶金建设协会五届理事会部分理事、常务理事、副会长人选”的议案、“关于提请审议贵州正业工程建设监理有限公司等3家企业申请入会”的议案所做的说明。会议认为，五届三次理事会议以来，协会在以杨长恒同志为会长的理事会领导下，认真贯彻“服务、创新”、“多办实事、多出成果”的协会工作新思路，协会各方面的工作，特别是在组织开展推进行业技术进步与创新的标准修编工作，建立行业高级技术人才库和职业经理人认证、培训为主要内容的行业人才队伍建设工作，以企业信用评估为主的行业诚信体系建设工作，以及组织开展行业“创优争先”活动等行业自律管理基础建设工作方面有了新的进展，实实在在为行业和会员企业办成了几件实事， 得到了广大会员企业的好评；在“想大事、议大事、研究大事”，推进行业适应形势变化要求方面也有了一个好的开端。会长办公会议对五届三次理事会议以来秘书处组织开展的协会活动表示满意。会议经过审议，同意由副会长李书臣同志担任主任委员，20名同志为委员的“全国冶金建设行业高级技术专家评审委员会”组成方案，责成秘书处会后尽速组织落实，务必把行业高级技术专家系统的建设工作搞好。会议经过审议，同意秘书处提出的理事会部分理事、常务理事和副会长人选的调整、增补建议；同意贵州正业工程建设监理有限公司、包头市铁花建设监理有限责任公司、江西建辉工程建设监理有限责任公司等3家企业加入协会的议案。

会上，中冶京诚工程技术有限公司施设、中冶赛迪工程技术有限公司肖学文、首钢总公司刘学纯、宝山钢铁股份有限公司顾柏松等同志就落实“两会”精神与“十一五规划纲要”，引导行业持续、健康发展的要求出发，对当前冶金建设行业面临的形势和适应新形势要求，推进建立“技术创新型、资源节约型、环境友好型行业”应当采取的战略举措做了发言。会议认为，当前，冶金建设行业正处在传统的钢铁建设主市场发生重大变化的关键时刻。一方面，国家在产业政策上对我国钢铁产业的市场准入条件从严，钢铁行业出现了产能过剩、投资增幅回落，新的钢铁建设项目减少的新形势，给冶金建设行业维持持续多年的快速发展带来严峻挑战；另一方面，我国钢铁行业为提高市场竞争力，出现了加速企业兼并重组步伐、淘汰落后生产能力，实施循环经济，加大以调整产品结构、提高产品质量、节能降耗、改善环境质量和提高综合利用水平为中心的技术改造力度的新发展动向，又为冶金建设行业的结构调整，作强做大，实现持续发展带来了新的机遇。针对行业面临的新形势，会议建议行业内有关企业，一是在发展思路上，要在对市场发展形势进行认真分析和准确判断的基础上，根据本企业的实际情况，按照“科学发展观”的要求，研究自身的市场定位，制订符合自身实际的企业发展战略。二是企业改革工作中，要加速企业改制步伐，从企业制度创新和体制与机制的转换上，为企业在新时期实现持续健康发展添注新的动力。三是在市场拓展上，要牢牢抓住钢铁主市场贯彻落实“钢铁产业发展政策”，普遍实施技术改造的难得机会，不失时机地继续积蓄实力，做强做大自己，努力增强市场竞争能力。同时，要坚定不移地实行包括经营结构、产品结构、技术结构和人力资源结构在内的结构调整，努力拓展市场空间，加大非钢市场和国外市场比例，增加企业新的经济增长点，积极规避市场经营风险，切实改变经济增长方式，提高经营质量。四是要高度重视和认真研究行业内，目前在一些企业中开始出现的经营规模迅速扩大，但包括经营效益、人力资源、管理力度、技术进步与企业发展速度之间不相匹配，企业经营风险不断增大的现象，从体制和机制障碍上探索产生这些问题的深层次原因。要在全行业内鼓励企业采取包括加大科技投入，建立企业自主的技术创新体系，按照“协会协调组织，企业自愿参与，市场化方式运作”的原则，在行业内积极推动新技术推广和联合攻关；要加强人才发展战略的组织实施，努力改善企业和行业的人才结构；要积极倡导和推行工程建设总承包等经营模式，加强和完善项目管理等有力措施，提高企业经营效益和管理现代化水平，努力实现行业持续、健康发展。六是行业内工程建设项目的业主单位，要高度重视和认真总结、研究建设项目的实现方式（项目建设管理模式）的改革问题，努力提高项目管理水平。 

会议认为，在新形势面前，协会要组织研究和认真落实杨长恒会长在年初提出的“协会不仅要办实事，也要想大事、议大事、研究大事”的新要求，积极推动会员企业调整结构，努力协助会员企业“走出去”向外行业和国外拓展市场；要从维护行业整体利益出发，加强行业诚信体系建设和对企业市场行为的协调力度，努力构筑“统一、开放、竞争有序”的和谐的冶金建设市场新秩序；要通过调查研究，向会员企业提供信息服务，向主管部门反映会员企业在市场开拓中遇到的障碍和困难，帮助会员企业解决发展中的深层次问题，以引导行业持续健康发展。

会议指出，今年的全国人大会议上通过的“十一五”规划纲要中，首次提出了建设“资源节约型社会和环境友好型社会”的发展新思路，提出了“按照走新型工业化道路要求，坚持以市场为导向，企业为主体，把增强自主创新能力作为中心环节，提升整体技术水平和综合竞争能力”的要求。会议号召全行业广大会员企业和协会全体理事，高度重视，认真研究行业面临的新形势，在新的机遇和挑战面前，坚持以科学发展观统领各项工作，为把冶金建设行业建设成为“技术创新型、资源节约型、环境友好型行业”，为行业持续健康发展做出新的不懈的努力。

会议认为，作为连接企业和市场的重要中介组织和发挥行业、企业与政府之间的桥梁纽带作用的行业协会，是我国社会主义市场经济体系的重要组成部分，其在促进行业发展上的作用日益增强，与会同志一致表示要以实际行动对协会的改革和协会事业的发展给予积极关注和大力支持。

会议在和谐、热烈的气氛中圆满完成了预定的全部议程。与会同志对为本次会议提供了周到服务的中冶赛迪工程技术有限公司的领导同志和全体职工表示衷心感谢。

