附件3
充分发挥协会作用

努力推进专业化工程技术公司的发展

——中冶赛迪工程技术有限公司董事长肖学文同志

在中国冶建协会五届理事会第五次会长办公会上的发言
（根据录音整理，未经本人审阅）
第一次参加协会的会议，又是由中冶赛迪、重庆院来协办，首先我对各位领导表示热烈的欢迎。借此机会，我就三个方面谈谈我的认识和体会。

一、努力推进行业技术创新和技术进步

当前，中国乃至全球的冶金行业都面临新的挑战，我们必须不断推进行业技术创新和技术进步来迎接挑战。为了更好地审视自己，从协会的角度，可以反思西欧、日本和北美的情况。北美是三四十年代搞钢铁建设和钢铁技术创新的，后来传承到欧洲、日本。因此，看二战以后欧洲、日本的钢铁工业是怎样发展的，对我们有很强的借鉴意义。

我认为，行业的技术创新、技术进步主要有三大主体。

第一个主体，是以专业化的工程公司为主的关键建设技术的集成，包括设计技术、设备技术、控制技术等的研究和集成。这个主体，最终是市场选择的结果。

以工程公司为主的技术集成和自主核心技术的研发，现在比较成功的应该算是欧洲。

以前北美和日本比较成功。美钢联的工程公司、BHP的工程公司以前在全球都是很强的，但随着业绩和它持续参与市场竞争能力的降低，人员逐渐流失，慢慢就衰落了。除了市场等原因外，其中重要的因素在于它们的钢铁厂背景太强，主要服务于本钢铁企业一家，但再强的钢铁厂提供的市场空间也是有限的。

日本新日铁模式到现在也几十年了，在工程建设行业，新日铁的工程技术公司曾经是全球很强大的，但现在也慢慢衰落了。因为它把主要精力集中于为新日铁服务，其他项目包括海外项目很难顾及，随着新日铁大规模建设的完成，它的业务量逐渐减少，人员逐步流失，也慢慢衰落了。

可以看到，以钢铁厂为背景的工程公司，由于几乎不通过竞争就能拿到本钢铁厂的项目，必然对其市场竞争的意识、能力产生影响，一旦需要在更大的市场进行竞争，遇到的挑战和困难非常之大。

为钢铁厂服务的工程公司真正成功的只有欧洲。像西马克·德马格、奥钢联、达涅利等，或是专业化的工程技术公司，或是融工艺、设备、三电于一体，既有自身的独立性，又注重与生产厂的紧密结合，自身具备强大的发展动力和持续参与全球市场竞争的能力，因此获得了很大的成功。

就这个主体总结国外经验，我觉得欧洲模式应该是我们选择的道路。日本、北美模式都不是很成功。北美是老大哥，但等到全球的钢铁发展起来，从钢铁生产技术、设备设计技术、设备研发和工程技术上得到发展的却不是美国人而是欧洲人。中国虽然是第一产钢大国，但在钢铁技术和钢铁建设方面却还不能算是国际上的领先水平。

因此我觉得协会在推动专业化工程公司发展上应该大有可为。这不仅是某一个企业的问题，而是涉及到整个中国钢铁行业参与国际市场的竞争力问题。

第二个主体，是以钢铁厂为主的生产技术的研究和集成。近几年，国内以钢铁厂为主的生产技术的研究和创新发展得很快，骨干大企业都在大力推进生产技术的革新，特别是宝钢，几乎每天一个专利，在许多高、精、尖生产技术上在国内独树一帜，有力推动了国内钢铁生产技术的发展。

第三个主体，是服务于钢铁建设、生产的技术研究、材料和设备供应链系统。我们通过这次作为总包方做巴西Acominas的项目，深切感受到，中国的冶金建设行业已初步具备了参与国际市场竞争的条件，但要支撑中国的工程公司持续地在国际钢铁建设市场参与竞争，我们国家的整个工业体系还需要进一步提升，包括我们国家的材料、设备供应、制造业的管理体系和水平等涉及供应链体系中的每一个环节，也包括生产技术与国际水平相比还有很大差距，必须迎头赶上。

这三个主体，特别是第一、第二个主体怎样实现有机的结合？现在国内的工程公司把设计和核心设备制造、研发紧密结合起来了，同时还必须注重与生产技术的紧密结合，中冶集团在这两个方面正在积极推进。工程公司与生产技术的结合，在国外有成功的例子，如西马克·德马格跟蒂森克虏伯生产技术成功的紧密结合等。还有如三菱重工装备工程技术公司与三菱商事以及三菱集团企业之间紧密结合，非常有代表性的日本商事模式，也是成功的典范。总结前人走过的路，包括美国公司、日本公司、欧洲公司，他们的经验非常值得借鉴。在国内整个冶金行业推动工程技术和钢铁企业建立起紧密的关系确实是一件大事，协会应该大力推动工程技术公司和钢铁厂加强联合，把工程建设的设计新技术、装备技术、集成技术和生产技术紧密结合起来。

二、努力推进节约型、环境友好型社会建设

贯彻落实中央提出的建设节约型、环境友好型社会，钢铁行业大有可为。现在钢铁行业出现的资源损耗、污染环境等一些问题，原因很多，其中重要的问题在理念。就是观念的落后，带来设计的落后。设计落后在于标准的落后！比如钢结构，中国是发展中国家，但按我们的钢结构设计标准，在同样的外部条件下，钢耗量要比发达国家美国的标准高15％，即多耗15％的钢。可见落后在标准。所以，制定标准是协会十分重要的一项工作。协会应该推动整个钢铁行业为建设节约型、环境友好型社会多做贡献。

三、努力推动工程公司和钢铁厂对钢铁建设和发展模式形成共识

现在，全国的钢铁企业建设如火如荼，纷纷抢占滩头阵地，以便在行业结构调整中占得先机。在这种情况下，整个钢铁行业很容易陷入危机！现在国内普遍的情况是不重视可行性研究！而国外业主非常重视前期工作，投入大量人力、财力开展可行性研究，成效显著！事实上，前期工作不重视，容易考虑不周，再加上做的水平不行，就会给项目整个生命周期埋下祸根。所以，协会应该大力呼吁和推动钢铁厂一定要高度重视可行性研究。这样不但可以帮助业主减少损失，而且在钢铁规模真正达到一定程度后有利于参与市场竞争。现在讲通过结构调整来提高竞争力，调整的过程涉及到很多方面，钢铁厂真正竞争的是什么，不仅是成本和规模，更重要的是素质，就是钢铁厂是不是具有长期在国际市场参与竞争的能力。这个素质包括生产技术、灰领（高级技术工人）、项目整体综合的成本竞争力、原料市场和核心产品等等，而这些问题正是项目前期工作时就应该考虑策划的。

关于指挥部模式。指挥部模式是中国人钢铁建设成功的模式。中国的钢铁发展能保持高速度，设计、施工、设备制造都能大规模地在全国展开，从而实现钢铁工业量的增长，指挥部模式可以说功不可没！实践证明，我们的各大钢厂都是这么建起来的。指挥部模式培养出了一批项目建设的管理专家，但是，随着钢铁厂的建成并参与市场竞争，搞项目建设管理的人员在钢铁企业逐步被边缘化了，国内国际都有这种情况。因为指挥部模式研究的主要是固定资产的形成过程，而钢铁厂建成以后主要关注的是工艺技术创新、怎样参与市场竞争、整个物流管理等内容。

整个冶金行业应该充分发挥工程技术公司的作用，工程技术公司有持续不断的建设项目机会，非常需要、非常重视在钢铁厂从事项目建设管理的人才。现在国外一些国家出现冶金建设者后继乏人现象。我就对德国人说，在钢铁建设领域，过去的辉煌是你们的，今天你们也比我们强，但未来十年的辉煌在中国，因为中国有大量建设项目，同时中国有大批年轻优秀的专业人才在从事冶金建设事业。

要真正推动中国钢铁工业的发展，我们应该认真总结西方发达国家走过的道路，使自己不走、少走弯路，也培养和珍惜人才。我觉得冶金建设协会应该大力推动工程技术公司跟钢铁厂之间的沟通，在大的原则上形成共识。这样，对协会自身的发展，对为钢铁服务的工程技术公司的发展，对钢铁厂的发展，对整个中国钢铁工业的发展都大有好处。

谢谢大家，讲的不对之处请各位领导批评指正。

  （编者注：鉴于肖学文同志在会长办公会议上的发言，对世界和我国冶金工程建设管理体制进行了比较系统的总结和评述，并对行业和协会工作提出了值得我们认真思考的建议，具有一定代表性，秘书处经整理后全文载出，供常务理事会议参考。）
